



扫码看视频

三湘都市报7月4日讯 “‘圆妈妈’，我爸爸带回来个西瓜，给你尝尝。”7月4日，9岁的玲玲给胡圆满送来半边西瓜。今年5月，株洲渌口区南洲镇一对母女遭遇车祸，事后母亲受伤住院，9岁女儿玲玲无人照顾。邻居胡圆满主动当起“临时妈妈”，照顾玲玲生活起居。

记者在采访过程中，还了解到一段更有爱的故事。

母亲车祸入院，邻居充当“临时妈妈”

今年5月26日，母亲骑电动车带着玲玲途经渌口区南洲镇横江村路段，被一辆三轮摩托车撞倒在地，玲玲只受了点轻伤，母亲伤势较重住院治疗。

父亲在外务工养活一家四口，还要到医院照顾母亲，姐姐在外上大学，9岁的玲玲谁来照顾？

“没人照顾，看着就可怜。”从事故第二天起，邻居胡圆满就主动充当“临时妈妈”，每天接送玲玲上学放学，照顾她的生活起居。直到半个月后，玲玲母亲出院。

这不是胡圆满第一次照顾玲玲了。早在玲玲三四岁时，因父母都在外务工，胡圆满主动帮邻居接送孩子。也是从那时起，玲玲称胡圆满为“圆妈妈”。玲玲一家和胡圆满没有亲戚关系，只是有着多年的邻里情。

交谈中胡圆满透露，2021年玲玲的姐姐考上大学，因为家境比较困难，孩子为学费发愁时，胡圆满立即送去了8000元钱，每逢节假日也会发微信红包用于日常生活开销。

“家里一有困难，她就会出手相助！谢谢胡大姐。”玲玲的父亲由衷地感谢道。胡圆满的热心举动被大家知晓后纷纷点赞，称其是“湖南好邻居”！

亲姐妹变妯娌争着孝顺老人成学习榜样

“不止胡圆满优秀，姐姐瑞莲也一样，姐俩都是好样的！”采访中，南洲镇妇联主席罗海燕表示，胡圆满和姐姐胡瑞莲两姐妹在当地都是话题人物，也是和谐家庭的榜样。

30余年前，嫁到横江村的姐姐胡瑞莲做媒，将妹妹胡圆满介绍给小叔子刘金华，促成两人结婚，一大家人亲上加亲，和和美美，其乐融融。姐妹俩过门30余年来，携手同心，争着孝顺老人，在当地传为佳话，姐妹俩成了村里有名的好媳妇、好妯娌。

可贵的是，胡圆满和胡瑞莲姐妹俩还是当地出了名的热心肠，不管谁家有矛盾和困难，她们都积极出面调解、帮助。在胡圆满姐妹俩的带动下，横江村良祝湾组家家户户关系和谐。

目前，株洲市妇联正联手渌口区、南洲镇，以横江村为阵地，全力创建当地首个家庭教育示范点。

■文/图/视频 全媒体记者 杨洁规
实习生 张宇萍 杨蓉 通讯员 于展惠



胡圆满在给玲玲整理衣服。

26°C

温暖在您身边

A06 | 三湘都市报 生·视频

2022年7月5日 星期二 编辑/曾梓民
美编/刘迎 校对/王卉珍

母亲车祸入院，9岁女儿无人照顾 热心邻居相助 当起“临时妈妈”



胡圆满在给玲玲梳头发。

温暖连线

司机突发疾病 “父女兵”合力点亮“生命通道”



扫码看视频

三湘都市报7月4日讯

“爸爸，你在家吗？我这里有急事，你可以开车过来一趟吗？”7月2日19时53分左右，省高速集团岳阳分公司茶亭收费站，收费员梁娜竟在当班期间邀家人到自己的工作地，这是怎么回事？

7月2日19时50分左右，一辆蓝牌小货车刚驶入省高速集团岳阳分公司茶亭收费站，司机便大声向收费员求助：“我肚子疼，开不了车了，你能送我去医院吗？”此时司机蜷缩在驾驶室内，表情十分痛苦，脸色发白，额头冒汗。梁娜立即站了起来，一边询问司机情况，一边叫来班长帮忙。

眼看着司机意识开始模糊，这时，梁娜想到自己家就住在收费站附近，立即拨通了自己父亲的电话，请父亲来帮这个忙。听到女儿的求助电话，仅两分钟后，梁娜的父亲就开车来到现场，接上司机及其家人送往医院救治。

事后，梁娜的父亲告诉她，司机被送往镇上医院后拍了片子，医生诊断为肾结石。面对本次突发事件，父女从司机求助到开车送往医院，仅用了6分钟时间，为患病司机赢得了宝贵的救治时间。

■全媒体记者 和婷婷

通讯员 刘白杨 熊年 汤江 实习生 杨凯云

她免费传授土家刺绣
助乡亲绣出美好人生



张绣云与作品合影。受访者 供图



扫码看视频

暑假如期而至，湖南张家界迎来了“旅行热潮”，位于张家界永定区的绣云土家绣庄也迎来了大批的游客。橱窗里，制作精美的土家刺绣产品吸引了不少游客，一针一线都是当地绣女们的心思与努力，而召集这批绣女的，正是55岁的土家刺绣省级非物质文化遗产传承人张绣云。

她与土家刺绣相伴50年

山水、动物、花草……在张绣云的手下，生活中的美好都能用一针一线绣成。4岁第一次跟着母亲做刺绣，她在与刺绣相伴的50余年里，无数的作品在她手下诞生。

张绣云出身于张家界慈溪县一个普通农民家庭。以前，当地几乎每一名土家女性都会从小学习土家刺绣，张绣云便是穿着母亲绣的衣服长大的。在母亲的熏陶下，年幼的她对刺绣很感兴趣，稍大些，她便进入了当地的刺绣厂工作，正式成为了一名“绣娘”。

1998年，张家界旅游产业风生水起，张绣云当时所在绣厂生产的刺绣产品大多都被游客买走，这让她敏锐地嗅到了商机。2007年，张绣云放弃了刺绣厂的工作，自己成立绣云土家合作社，开始专职做土家刺绣产品。张绣云通过自己的方式展示推广土家刺绣文化，2016年，她成为土家刺绣省级非物质文化遗产传承人。

助力2000余名乡亲就业

在创新钻研刺绣技艺的同时，张绣云坚持为乡亲尤其是留守妇女做免费培训，超过2000名当地村民从张绣云处学习土家刺绣。

合作社推行“公司+合作社+农户”的模式，加入合作社的农户在家里做刺绣，由公司负责销售，绣工们真正实现在家门口就业。这种模式下，绣工家庭户年均收入达到3万元。

“我们之中很多都是以前在外打工，一年回不了几次家，孩子和老人总是抱怨。如今在家门口就能赚钱养家，工作家庭两不误。”马头溪村55岁村妇郑梦慈是村里出了名的“巧手娘子”。以前因为上有生病老人，下有学龄儿女，为了照顾家庭，基本无法外出打工。在张绣云的帮助下，她加入了合作社，农闲时就做刺绣产品。心细手巧的她，制作的绣品深受顾客喜爱，收入稳定，家里现在已经修起了楼房。

■文/视频 三湘都市报全媒体记者 田甜
实习生 郑婷介 谢宇